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A magyar békeprogramm.
A delegációk mostani ülései különösen 

jelentőségteljesek voltak, mert a fegyver­
szünet és az esetleg meginduló béketár­
gyalások jegyében folytak le. A béketár­
gyalásokra a magyar delegáció természe­
tesen meg akarta rakni a külügyminiszter 
tarsolyát a magyar szempontokkal. Nem 
mondották, de a magyar delegátusok úgy 
beszéltek, hogy ha én lennék a magyar 
megbízott, akkor ezeket és ezeket a szem­
pontokat érvényesíteném a béketárgya­
lásokon. És a legsúlyosabb, legkomolyabb 
magyar férfiak beszédeiből leszíírődött a 
magyar békeprogramm, amely olyan egy­
szerű, olyan világos, annyira természetes, 
hogy igazán könnyű lesz érvényt szerezni 
számára a béketár^yalásokon.

Ennek a békeprogrammnak élén ter­
mészetesen az a követelmény áll, hogy 
Magyarország területi integritása, állami 
egysége, nemzeti jellege vitán kívül áll; 
ezeket a kérdéseket semmiféle areopag 
ítélete alá nem bocsátjuk. Ez a inai hadi­
helyzet mellett természetes és magától 
értetődő, mert hisz ez volt a magyar béke­
programm legelső követelménye akkor is, 
mikor az orosz Bártfán, a szerb a Szerém- 
ségben és a román Segesvár táján járt.

TÁRCA.
Korabinsky — Eperjesről.

(Három cikk.)
írta: dr Horváth Ödön.

II.
A városról és vidékéről adott rövid helyrajzi 

adatok után Korabinsky időrendben összevont 
történeti áttekintést is kíván nyújtani az ősi 
város érdekes múltjából.

A város neve az „eperétől ered, mely ezen 
a vidéken bőven terem, úgy hogy Einzitz, 
akinek uralma idáig terjedt, ezt a gyümölcsöt 
annyira kedvek) feleségének a számára kezdet­
ben egy kéjlakot építtetett, mígnem idővel a 
házak elszaporodtak. Azonban más elbeszélést 
is lehet erre vonatkozólag hallani. Azt, hogy 
II. (vak) Béla király, Boricsnak a veszedelmes 
felkelése alkalmakor országos ügyekben erre a 
vidékre jött s mikor kocsijából kiszállott és 
egy zöld dombnak az oldalán pihent: kezeivel 
maga körül tapogatózva, egész bokrétányi érett 
v'pret talált. így ennek a magyar neve szolgált 
alkaltnul a város elnevezéséhez. A város címeré­
ben levő eper is ennek a megerősítésére Szol­
gálna okul, de ez újabb, semhogy benne 
bizakodni lehetne.

A városnak a keletkezését a XII. századba, 
lz H50. körül való időre teszik. Ekkor II. Géza 

Olyan magyar politikus, de olyan magyar 
polgár sincs, aki az ország integritása 
dolgában alkudozást ismerne.

Ez áll az ország egységére is. Korosec 
és Stanek úr kedvéért ép oly kevéssé haj­
landó bárki is az ország egységét feláldozni, 
mint Wilson vagy 1 rocky kedvéért. Ez 
magában foglalja azt a természetes követ­
kezményt is, hogy a magyar állam pol­
gárainak minden ügyüket közvetlenül a 
magyar állammal kell'rendezniük. Osztrák 
vagy ententebeli közvetítők közreműködése, 
közvetítése nélkül.

Ez a magyar békeprogramm legelső 
kíivetelméfiye. Ezenfelül azonban tényleg 
nem akar annexiót a magyar külpolitika. 
Azt már idősebb Attdrássy megmondta, 
hogy mi területileg nemzetiségileg szatu­
rálva vagyunk s nem kívánjuk azt a szeren­
csét, hogy szomszédaink nagyobb területeit 
isami kormányzatunk,ami közigazgatásunk 
alá vonjuk. A magyar külpolitika 1867. óta 
a legnagyobb mértékben békés és konzer­
vatív éppen azért, mert nem áll érdekében 
a háború, nem áll érdekében, mert a hódítás 
nálunk nem nemzeti érdek. Annexió néni 
kell és e tekintetben egyetértünk az orosz 
forradalommal, sőt ha úgy tetszik, Stock­
holmmal is. Elfogadjuk az annexió nél­
küliség elvét és csak azt tesszük hozzá,

népes német telepítvényt telepített ide és a 
szomszédos vidékre. 1247-ben Eperjes már 
jelentékeny helység. 1288-ban egy karmelita­
zárdát építettek itt, amely nagy hírre emelkedett. 
Fekvése azonban ismeretlen, mert a ferenc- 
rendiek és a minoriták zárdái újabb alapítások.

Mikor I. Károlynak 1301-ben az ellenes 
László lengyel király miatt ezen a vidéken sok­
dolga volt s 1308-ban Sáros várát, amely az 
egykori nádor Trencséni Máténak volt a birto­
kában, megszállta: az eperjesiek ezekben az 
összes viszálykodásokban resztvettek s bebizo­
nyították úgy hűségüket, mint vitézségüket. 
1374-ben 1. Lajos Eperjest királyi várossá tette 
s 1394-ben azt falakkal vették körül. 1400-ban 
a város kegyúri jogot nyert a Szent Miklós- 
templom felett s erre az időre esik tekintélyé­
nek és jogainak kezdete is. 1407-ben Zsigmond 
az ő királyi városának nevezi s azt még jobban 
falakkal és sáncokkal védve, népességéről is 
gondoskodni kívánt, amennyiben vármegye- 
szerte hírül adatta, hogy a jobbágyok, a köl- 
tözködési díjnak előbb való lefizetése mellett, 
ebbe a városba vonuljanak. 1435-ben, királyi 
parancsra, a város közelében két malmot szün­
tettek meg s ezzel egyidejűleg a városi árkot 
töltötték ki és az árok-utcát építették. így a 
malomárkot a városhoz közel vezették tovább. 
Éppen az ez ügyben kelt királyi levél engedte 
meg a városnak a hetivásárok tartását is- 

hogy azt az elvet nem szabad dogmatiku­
san alkalmazni. El lehet képzelni, hogy 
/z/cgrgírzós' útján bizonyos határkiigazítá­
sok történnek. Attdrássy és Tisza példa 
gyanánt a/ Lovcsent emlegették. Ez is 
mutatja, hogy nem egyoldalú magyar 
szempontok szerint igazodunk, mert hisz 
a kövesen megszerzése nem is magyar, 
hanem osztrák érdek. Az. ilyen méretű és 
természetű határkiigazításokat még a leg- 
orthodoxabb szociáldemokrata sem tekint­
heti annexióknak és azt a politikát, amely 
ilyen célokat követ, igazán nem lehet 
imperialista politikának nevezni.

A lengyel kérdésben a magyar kül­
politika elismeri a lengyel nép azon jogát, 
hogy sorsát, jövőjét, elhelyezkedését, kor­
mányformáját, politikája irányát önmaga 
állapítsa meg. Ha a lengyel nép perszo­
nális uniót akar Magyarországgal, ha ka­
tonai konvenciót akar velünk, ha gazda­
ságilag ránk akar támaszkodni, ezt a ma­
gyar nép örömmel látja. A magyar nép 
csak azt kívánja, hogy a monarchia és 
Lengyelország kapcsolata olyan legyen, 
amely Magyarország paritásos helyzetét a 
dualista monarchiában nem fogja érinteni.

A magyar békeprogram ni bán igen elő­
kelő helyet foglal el az a követelmény, 
hogy az olaszok vonuljanak ki Valonából.

1434-ben a király a várost az egész országban 
vámmentessé tette s ehhez azután Ulászlónak 
kiváltságlevele is járult, mely szerint a polgárok 
is a maguk árúit vámmentesen vihették Kra- 
kóba. 1445-ben Giskra adott ki — Kassáról 
keltezett — védőlevelet a városnak. 1453-ban 
az uralkodásra jutott utószülött Ulászló a város­
nak új címert adott; mígnem 1458-ban Mátyás 
lépvén a trónra, Giskra kénytelen volt az ő 
városából, Zólyomból, Eperjesre írni, hogy 
polgárainak érzelmeit az új király iránt han­
golja. 1490-ben, egy egyezség folytán, János 
Albert, Ulászlónak a testvére, kapta Eperjest, 
Szebent és Sáros várát. 1494-ben pedig Ulászló 
jelenlétével tisztelte meg a várost, amelynek 
falát ekkor több helyen kijavították és meg­
erősítették s különösen az alsó kapunak az 
építését teljesen befejezték, amit a rajta levő 
felirat is bizonyít. 1508-ban a király, a város­
nak hűségéért és jó magatartásáért, különös 
előjogként megengedte a vörös viasznak 
pecsétéin való - használatát. 1512-ben a kar­
meliták zárdáját különös szabadságokkal aján­
dékozta meg. 1514-ben pedig megengedte az 
András-napi vásárnak a tartását. 1516-ban a 
felsőmagyarországi városoknak katonákat kel­
lett kiállítaniok a török ellen. Kassa 115 embert, 
Lőcse, Bártfa, Eperjes, Szeben együttesen szintén 
ugyanannyit volt állítandó. Egy pénzbeli egyez­
ség folytán azonban Lőcse jó régi éremben
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Az Adria a mi számunkra az egyetlen út 
a világforgalom, a tengerek felé és soha­
sem nyugodnánk bele, hogy Olaszország 
Valona és Otranto egyidejű birtoklásával 
bármikor elzárhassa elölünk a Földközi­
tengert és ezzel az egész tengeri forgalmat. 
Olaszországgal szemben annyi kézizálog 
van a kezünkben, hogy a valonai és az 
albán-kérdés kielégítő rendezése minden 
különösebb nehézség nélkül elképzelhető.

A magyar békekövetelniények között 
szerepel az is, hogy jövendő szomszédaink 
ne legyenek, ne lehessenek a Magyar­
ország és a monarchia ellen való izgatás 
fészkei. Ezt követeltük Szerbiától 1014. 
júliusában és alkalmasint erre célzott gróf 
Tisza István is, amikor Romániáról szólva 
azt mondotta: „Meg kellene szerezni 
azokat a garanciákat, melyek elégtételt és 
megtorlást nyújtanak, ha a jövőben netalán 
megint olyan jelenségek mutatkoznának 
Romániában, amelyek biztonságunkat ve­
szélyeztetik.“ Ugyanez áll természetesen 
Szerbiára is.

Ezek voltak a legfontosabb szem­
pontok, amelyeket a béke kérdésében 
magyar részről felvetettek és érvényesí­
tettek. Megítélheti belőlük barát és ellen­
ség, hogy mi defenzív célokat követünk 
és a háborúnk útja ma is önvédelem.

(A Magyar FiGYEiő-böl.)

Ipari elmaradottságunk okai.
Irta : Stark Zsigmond gépészmérnök.

II.
A huszadik százév a találmányok korszaka, 

mondhatnék a technika uralkodó kora. Az 
emberiség létezése óta nem volt egyetlen egy 
nagy momentum sem, mely a kulturnemzetekre 
egyetemlegesen nagyobbszerű átalakító hatás­
sal lett volna, mint a technikának, főképen 
pedig a géptechnikának bámulatra ragadó fej­
lődése. A gőzgépek, a lokomotív, az elektromos­
világítás és -erőátvitel, a telegráfia, telefonja, a 

500 frtot s új rosszban 1080 irtot, Bártfa 420 
és illetőleg 1260 frtot, Eperjes 200 és illetőleg 
840 forintot, s végül Szeben régiben 140 forin­
tot s újban 420 forintot fizetett. Ezek az ada­
tok megvilágítják e városok akkori körül­
ményeit is.

1532-ben Eperjes városa, a Szapolyai-pár- 
tiakkal való viszálykodásoknál a híres Werner 
Györgyöt külön követként küldte 1. Eerdinánd 
királyhoz Regensburgba, akit azonban Laskó 
I iieronymusnak az izgatásaira Minkovitz Miklós 
Sziléziában feltartóztatott s Szapolyainak a 
kapitánya: Kostka pedig Árva várában őrizet 
alá adott és aki csak 27 hét után, kicserélés 
folytán, lett ismét szabaddá. Hivatását tekintve 
ő orvos volt s 1. Eerdinándnak annyira szere- 
tetében állott, hogy őt kamarai-tanácsosává s 
a sóvári s majd a sárosi várnak parancs­
nokává tette. 1537-ben Eels, császári hadvezér 
ütött tábort az ú. n. láborhelyen, ahol a Sza- 
polyai-pártiak, Martinusi püspöknek, Perényi 
Péternek és Bebek Ferencnek a vezetésével 
hasztalanul izgattak ütközetre. Ezt a jelenetet 
örökíti meg az egész vidékkel együtt a város­
házán őrizett kép is.

1547-ben Eerdinánd Eperjes városának 
5521 írtért zálogba adta a sóvári várat a hozzá­
tartozó birtokokkal, de mert a nyugtalanságok 
Szapolyainak a halála után is egyre tartottak: 
a király a sárosi vár parancsnokának: Werner 

Röntgen-sugár, a rádium, a drótnélküli liang- 
és energia-átvitel, az aeroplán és a megszám­
lálhatatlan milliónyi munkagép, eszköz és ké­
szülék, melyek létezésüket alig száz éve emberi 
geniek küzdelmének köszönhetik, nemcsak a kul- 
turemberek egész életmódjára, hanem gondolat- 
és érzelemvilágára oly óriási befolyással voltak, 
hogy az egész, világfelfogást és társadalmi rendet 
alapjában megváltoztatták és kiforgatták.

z\mely ország a technika ezen úgyszólván 
villámszárnyain haladó fejlődésével lépést nem 
tarthatott, nemcsak gazdaságilag hanyatlott, 
hanem szellemi téren is degenerálódott.

Azonban az immár negyedik éve dúló 
háború megmutatta, hogy a csodálatosan fejlett 
technika vált az emberek rettenetes szenvedé­
seinek kútforrásává! A technika vívmányai le­
rombolták a technika alkotásait! A nemzetek 
kultúráját az ágyú és a lövészárok kínai fallal 
választotta el egymástól! A legveszedelmesebb 
emberi alkotások : a puskapor, dynamit, ekrazit, 
titanit, fojtógáz és sok egyéb pusztító anyag 
lön úrrá az emberi cselekvések felett! A kémia 
győzedelmeskedett a fizikán ! A béke leghatal­
masabb vívmányai: a gőzgép a rabszolgaság 
tulajdonképeni felszabadítója, a vasút a kultur- 
népek összekötő acélpántja, a villamosság a 
föld összes energiáinak kiaknázó forrása, a 
telegrafía és telefonía a tér és idő legyőzője, a 
repülőgép az embernek a föld rögétől való 
felszabadítója ma, sajnos, mind, mind az em­
beri öldöklés szolgálatában állanak!

Visszatérve a béke korszakára, csak most 
érezzük igazán, hogy mennyire elmaradtunk 
mi szegény magyarok még a modern tech­
nikától ! A mi parasztjaink még nemrég úgy­
szólván maguk húzták az ekéjüket, mint a 
nomád népek ezer évvel ezelőtt, kisiparosaink 
a közelmúltban is úgy robotoltak kézi erővel, 
mint hajdanában, mialatt odakünn a hajnal­
hasadó nyugaton már az ég felé tört a geniek 
hatalma!

Még nem régen a gazdag nyugaton a 
technikai fejlődés sasszárnyakon törtetett előre, 
mindenüvé áldást és jólétet szórva, addig ide­
haza a szegény tehetetlenség és a nyomorgó 
tétlenség ádáz ragálya pusztított és ölt!

Míg a nyugaton a béke korszakában ernye- 
detlen, megállapodás nélküli gigászi fellendülés 
mutatkozott minden téren, addig mi tovább is

Györgynek a vezetése alatt a sóvári várat még 
ebben az évben leromboltatta. 1548-ban a 
király megerősítette a város címerét és azt 
nehány pótlással gazdagította. 1552-ben ismét 
háborús nyugtalanságok dúltak itt, melyeket 
Izabella királynénak, Szapolyai özvegyének a 
királlyal kötött szerződésétől való eltérése hozott 
létre. Eperjes állandó hűséggel volt a király 
iránt s erre való tekintettel 1558-ban ismét új 
címert kapott, mely ott díszük a városi templom­
ban a sekrestye felett, valamint a város alsó 
kapujánál, a felvonóhíd felett is. 1558-ban 
I. Ferdinánd a harmincadjogot adta a város­
nak,amelyet azután az 1571., 1573. és 1649-ik évi 
kiváltságlevelek is megerősítettek. 1560-ban, 
Kunz városbírónak a kérésére megerősítette a 
császár és király a régi kiváltságokat is. 1565-ben 
pedig II. Miksa adott kiváltságlevelet a Károly- 
napra áthelyezett nagyvásár tekintetéből és 
1567-ben megadta az árúlerakási jogot is, 
melyek folytán Eperjest, virágzó kereskedelme 
szempontjából, kis Bécsnek, avagy kis Lipcsé­
nek szerették nevezni.

1563-ban hozták be a nyolcados törvény­
székeket s gyakran tekintélyes gyűléseket is 
tartottak itt. 1573-ban itt halt meg a híres 
Verantius (Verancsics) Antal püspök, aki — 
tudvalévőén — éppen a nycflcados törvény­
székeken való elnöklés céljából jött a városba. 
1586-ban 11. Rt^olf testvére, Miksa főherceg 

kanászkodtunk és perlekedtünk! Amott ered­
ményes munka, állandó gazdasági fejlődés, itt 
nálunk századok óta tartó hatalmi viszály úgy 
politikai, mint társadalmi téren és közjogi 
kérdéseken való szünetlen rágódás és kérőd- 
zés! Ez emésztette föl erőnket és vagyonúnkat!

A takarékosságot, a számító, józan életet 
nem ismertük; a nyugodt latolgatásnak, a 
megfontoló körültekintésnek híjjával voltunk, 
kalkulálni nem tudtunk, a kínálkozó alkalma­
kat és helyzeteket kihasználni nem tudtuk; 
hiányzott belőlünk a szervezőtehetség, a ki­
tartás, a szenvtelen nyugalom. Szerettük a 
kényelmet, a fáradság, gond és megerőltetés 
nélküli munkát.

Minden könnyelműségünk mellett nem 
mertük sem testünk épségét, sem vagyonún­
kat komoly dolgokra kockára tenni. Nem volt 
bennünk vállalkozói szellem, merni-akarás és 
kellő szaktudás, híjjával voltunk a követendő 
jó példáknak, a szükséges tapasztalatoknak és 
vezető erőknek. Ellenben annál több volt 
bennünk az élvvágyás, a könnyű meggazda­
godási törekvés és gondtalan úrhatnámság. 
Fantaszták voltunk és álmodozók, légvárépítők 
és tervezgető!« végrehajtás nélkül, akarnokok 
akarat nélkül.

Mindezek a negatív jó tulajdonságok úgy­
szólván lehetetlenné tették, hogy testtel-lélekkel 
igazán jó iparosokká alakuljunk át.

Pedig akartunk, sokan akartunk a csoda­
tevő ipar útján - milliomosokká lenni. Csak 
sajnos, nem ismertük azt a rögös, járatlan, 
nehéz utat, amely odavezet.

Az ipar az a varázsvessző, mely a hozzá­
értő kezében milliókat teremt, az avatatlan 
kezében csak vész és pusztulás jár nyomán!

A boldog múltban minden második polgár­
társunk vagy milliókat érő találmánnyal, vagy 
— szubvenciókérvénnyel zsebében járt-kelt és 
milliókról álmodozott, miket a játékszer per- 
petuum-mobiléje, vagy az állam feneketlen 
zsákja számára rejtegetett. Sajnos, ezek egyike 
sem tudta megteremteni a magyar ipart.

Nálunk mindenki a másik erejében biza­
kodott, a más vállán akart felkapaszkodni a 
jólét paripájára, mely azonban könyörtelenül 
ledobja az önállóan nyargalni nem tudókat!

(Folytatjuk.)□ □□

vette át a császári seregek fővezérletét s gyakran 
kereste fel Eperjest.

1604-től 1606-ig tart a Bocskay-felkelés, 
Eperjes is szövetségbe lép, azonban ismét 
visszalép, mikor Basta a császári katonasággal, 
mely öt ezredével bebocsátást talált, ide jött. 
1605. január 20-ikán Rákóczy Zsigmond és 
Csáky István Bastához jöttek Eperjesre s majd 
Kassára Bocskayhoz, a béketárgyalásokra, de 
már január 22-ikén, dolgukat el nem végezve, 
ismét visszatértek. Ebben az időben a seregnél 
nagy pénzhiány lépett fel. A vidékről sok 
állatot hajtottak fel a városba, ahol azt olyan 
olcsón adták el, hogy egy szép ökröt 12 garasért, 
egy tehenet 6-8 garasért, 1 sertést 2-4 gara­
sért árúsítottak. Március 10-ikén minden kato­
nának 1 tallért, kapcát, csizmát és keztyűt 
adtak; a katonák pedig mindent eladtak, amit 
nélkülözhettek. Basta eltávozásának hírére a 
Bocskay-pártiak merészebbek lettek és némely 
rajtaütéseket rendeztek, pénzt zsaroltak s egyes 
városi polgárokat foglyul ejtettek. Ápr. 29-ikén 
a Bocskay-hajdúk egyik kapitánya, 400 emberé­
vel, az akasztófa-hegy mögött, zajt ütött és sok 
állatot, mely a városé volt, elhajtatott, hogy a 
városból a katonaságot kicsalja. A városi kato­
nákkal sok felfegyverzett polgár is kiment s 
mind a két részről sokakat vágtak le s szo­
morú eseményekkel kapcsolatban emlegetik 
ma is ennek a napnak a történetét.
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KÖZJÓTÉKONYSÁG.
A sárosvár megyei hadiárvák alapja ja­

vara az eperjesi kir. adóhivatalba, mint Sáros­
vármegye gyám pénztárába 1918. jan. 8-ikálg 
a következő adományok folytak be: 
A már nyugtázott összeg .. .. K. 73,403 02 
Újévi üdvözletek megváltása címén:

Dobránszky Endre Ksod. vasúti fel­
ügyelő ............ ........................
Dobránszky János r. k. lelkész 
Egy sóvári asszony ........................

Schütz Emil szemelnyei körjegyző a 
petroleumkiosztás feleslegéből

Gajdár Kornél rónai körjegyző:a petró­
leum- és cukorkiosztás alkalmából 
begyűlt adományok........................

Eedás Gyula felsőhun kóczi körjegyző 
adománya karácsonyi és újévi üdvöz­
letek megváltása címén ............

Holénia László felsővízközi szolgabíró 
adománya ugyanezen címen ' .

Langsch Róbert, Nagysáros község jegy­
zője beküld ..................

A lemesi járás főszolgabírája útján el­
árverezett zsákok ára .. ..

Glattstein Simon kelembéri körjegyző 
beküld..............................
(Ezzel gyűjtése 125b kor. 10 fillérre 
emelkedett.)

Hreblay Emil m. kir. gazdasági fel­
ügyelő adománya újévi üdvözletek 
megváltása címén

Fekete Béla lemesi szolgabíró útján: 
Valyik Anna és társai keczerpekléni 
lakosok...............................................

Összesen :K. 74,195’86
A fentebb felsorolt adományokat ezennel 

mélyen tisztelt adako- 
áldozatkészségiikért és 
- a hadiárvák nevében

10—
10 -
4—

64 —

3808

10 -

5-

10-

80-

501 10

10-

50

nyugtázom. Egyúttal a 
zóknak és gyűjtőknek 
sikeres fáradozásukért
— hálás köszönetét mondok.

Eperjes, 1918. jan. 8. Dr. Máriássy Béla s k.,
Sárosvárm árvaszékének elnöke.

Az eperjesi hadiárvák alapjára az elmúlt 
héten a következő adományok érkeztek: 
1917. II. félévi kamat .. .. 305’25
Sárosvármegyei Takarékpénztár 80—
Eperjesi Bankegylet............  . .. 160—
Kér. Munkásbiztosító Pénztár orvosai

és tisztviselői ...................................... 100—
Honvédelmi minisztérium Hadsegélyző

Hivatala.......................................... 532—
Eperjesi Széchenyi-kör Sámson Soltú

hangversenyjövedelméből ...............100-
A gyűjtés eredménye 1918. jan. 12-ikén 41,364’48

Eperjes, 1918. január 12. Faragó József,
kir. tan., polgárm

_______ EPERJ ESI LAPOK

Az eperjesi rokkant katonák alapjára az 
FL1?-1 - é,e" a következő adományok érkeztek: 
1917. évi II. félévi kamat . .. 6093
Kér. Munkásbiztosító Pénztár orvosai

és tisztviselői ............................. 5o-_
A gyűjtés eredménye 1918. jan. 12-ikén 3747 13 

Eperjes, 1918. január 12. Faragó József,
--------- kir. tan., polgárm.

, ePerjesi hősök emlékére az elmúlt 
heten a következő adományok érkeztek: 
1917. II. félévi kamat 485 83
Kér. Munkásbiztosító Pénztár orvosai

és tisztviselői .. . .. 50—
A gyűjtés eredménye 1918.

január 12-ikén K. 53,879’43
Eperjes, 1918. január 12. Faragó József,

kir. tan., polgárra.
Az eperjesi Vöröskereszt fiókegylet 

javára következő nemesszívű adományok foly­
tak be: 50 kor. Budaméri községi bíró gyűj­
tése, 10 kor. Groszwirth Samu Héthárs, ame­
lyekért hálás köszönetét mond az. elnökség.

A Népkonyhának. Dr. Ferbstein Márkné 
és Rácz Henrikné úrnők 20 — 20, Fleischmann 
Mónié úrnő 10 és Schwarz Izsó úr Somosról 
100 koronát adományoztak az Izr. Nőegylet 
népkonyhájának. A kegyes adományokat há­
lásan köszöni az elnökség.

Az Angolkisasszonyok Sancta Maria 
intézetében jan. 6., 7. és 8-ikán tartott jóté­
konycélú szinielőadás alkalmából felülfizettek: 
Zaborovszky Béla prép.-prel., Koós Béla fő­
ispán, ifj. Sebes István 20 20; Görgey Er- 
uőné 14 kor.-val; Ágoston Károly, Magyar 
József, Tahy József, dl. Mosánszky Titusz, 
Kvczer Imréné, Keczer Duci, Földes Zoltán 
10 - 10 ; I ialácsy Gyttláné, N. N. 6 — 6 kor.-val; 
Zaitz 1 ivadarné, Csatáry Ágostonná, Kissóczy 
Mátyásné, Hankóné 5 — 5 kor.-val; Cirohmann 
Emma, Weber Emília,. Holénia Zdenkó, Ned­
ved Vilmos, Pálesch Árpádné, Gregor Endre 
4 — 4; Joscsák Bertalanná, Szabó Barna 3 — 3; 
özv. Mathia K.-né, Koscs Margit, özv. Gallotsik 
V.-né, Szántó Mihályné, Széinán Istvánné, 
Suhayda Vilmosné, Lichvár Ilonka, Péchy 
Miklós, N. N., Berecz táb. lelkész 2 — 2; özv. 
Fábián Józsefné, Lukács Mária, Lihán Zseni, 
özv. Gyük Józsefné, özv. Libay Lászlóné, Szá­
mán N., Hoffmanné, N. N., Tomcsányiné, N. 
N., Nagy József, N. N., N. N., özv. Bethlen- 
falvy Rezsőné, Demkó Manyi, Fábián Istvánné, 
Bukovszky Pálné, Vojteskó Anna 1-1 kor.-val; 
N. N., Kletz Ella, Kiéin Klári, Szurovecz Vilma 
és Ilona, Holomány Juliska és Anna, Raszla- 
viczy Mária, Holénia Zdenkó 50-50 fill.-rel. 
Ezeket a nemes adományokat az intézet hálás 
köszönettel nyugtázza.

A hősök emlékére id. Meliórisz Kál­
mán 10 koronát adományozott.

A vakoknak. Az eperjesi vakok intézeté­
nek dr. Böhm Aladár 25, N. N. 20 és Willi­
ger Pál 10 koronát adományoztak.

SZÉCHENYIKOR.
Irodalmi estély. A legközelebu irodalmi 

estély január 16-ikán, szerdán d. u. t órakor 
lesz a kisteremben. Felolvasást tart dr. Wallen- 
tinyi Dezsőné: „Tompa Mihály és Böszörményi 
Kata szerelme“ címen. Nem-tagok is megjeleli 
hétnek. Belépődíj nincs.

Vitaeste. Folyó hó 8-ikán a vármegye­
háza kisebbik tanácstermében dr. Csatáry Ágost 
egyetemi m.-tanár tartott előadást a tuberku­
lózisról. Bevezetésül rámutatott arra az áldásos 
átalakulásra, mely a betegségek okainak meg­
állapítása tekintetében a múlt század II. felében 
állt be, melynek eredménye, hogy a beteg­
ségek 9O°;o-a fertőzésből ered. Az ennek előtte 
pár excellence meghűlésből eredőnek tartott 
nátha, torok- és tüdőgyuladás szintén fertőzés­
ből származnak. A meghűlés nem okozza a 
bajt, csak hajlamossá, alkalmassá teszi a talajt 
a baj befogadására. Az ember egészsége ha­
sonló az egyensúlyban levő mérleg nyugalmi 
helyzetéhez. A mérleg egyik csészéjébe a kór­
okozó anyagok, másikba az ellentálló erők 
hullanak. Az egészség állandó, eldöntetlenül 
folyó harc. Mihelyt a korokoz«’) anyag túlsúlyra 
jut vagy az ellentálló erők megroppannak, be­
következik a betegség.

A tuberkulózis is fertőző betegség. Pusztí­
tása az összes fertőző betegségekét, sőt a dúló 
háborúkét is felülmúlja. Nemzetek jövője, sőt 
léte függ megfékezésétől.

Magyai országon 60-70,006 ember hal meg 
évente tuberkulózisban. A tuberkulózis átlagos 
időtartama 7-8 év. Milyen óriási munkaerő- 
és vagyonveszteség ez, akkor látjuk, ha tud­
juk, hogy a tuberkulózisos ember élettartama 
átlag 30 — 32 évvel rövidebb, hogy átlagban 19 
hónapon át csökkent munkabírást és 18 hónap 
teljes munkaképtelenséget jelent minden egyes 
embernél. Milliárdokat jelent ez a veszteség 
évente. Hiszen csak Magyarországon 400,000-nél 
több a tuberkulózisos betegek száma.

A betegség csaknem az összes lakosságban 
benne van, nemcsak azokban, kik köhögnek, 
lázasok és lefogytak. A boncolás kimutatta’ 
hogy a halottak 9O° o-ában volt tuberkulózis. 
Vannak családok, melyek nemzedékeken át

etet s g\ aki .m

' o -leli.el.
ónban ismét

ja! 
akiit, ide jött, 
/sigmoiid cs 
trjesre s majd 
yala-okra. de 
nem végezve, 
en a seregnél 
vidékről sok 
hol azt olyan 
ót 12 garasért 
st 2 4 gara-
minden kato- 
t és keztyűt 
eladtak, amit 
iák hírére a 
ek és némely 
oltak s egyes 
Apr. 29-ikén 

. 400 embei é- 
t ütött és sok 
atott, hogy a 

városi kato- 
is kiment s 

ak le s sző­
tt emlegetik 
ét.

1606-ban a város falai 3330 lépésnyiek. 
Bennük 720 lövőlyuk volt 42 ágyúval. Ebben 
az időben oly nagy volt a drágaság, hogy egy 
köböl búza 4 frt, gabona 3 frt, zab 15 frt, 
1 véka borsó 2 frt, lencse 1’25 frt, 1 font vaj 
75 dénár, marhahús 5 dénár, ürűhús 1 garas, 
szalonna 30 dénár, 1 tojás 1 garas, 1 malac 
1 frt, egy tyúk 70 — 75 dénár, 1 ív papir 2 dénár, 
1 tányérnagyságú kenyér 6 dénár volt s mind­
ezt készpénzért is igen nehezen lehetett kapni. 
Olyan nagyon változtak tehát az élelmicikkek 
árai egy esztendő alatt. Ez év január végéig 
és azelőtt 76 lovat és teméntelen sok macskát 
fogyasztottak el a katonák s ez az éhínség 
sok betegséget, veszedelmes szájrothadást stb. 
hozott magával. Ebből az időből származnak 
a városnak bőrből készült ritka ostrom-pénzei, 
melyek a régiséggyűjtőknél ma is láthatók. 
1609-ben Homonay Valentin ezen a vidéken 
mindenféle hatalmaskodásokat csinált, melyek 
a Bethlen-féle felkelésnek az előjátékai voltak. 
Ezek 1619- 1620-ig tartottak. 1633-ban Rákóczy 
György erdélyi fejedelem és a császári kikül­
dött között egyezség jött itt létre, amely azonban

nem sokáig tartott, mert 1644-ben III.Ferdinánd 
alatt — Eperjes, több más helységgel együtt, 
ismét ellenséges kezekbe került. Ebben az idő­
ben a tomboló pestis sok embert ragadott el.

1665-ben ismét egy nyolcados törvényszéket 
tartottak itt, melynél gr. Zrínyi Péter és gr. 
Nádasdy Ferenc és sok más főúr volt jelen. 
A lőcsei krónika ennek az elnökéül gr. Rotthalt 
említi. 1669-ben ismét nyolcados ülést tartot­
tak gr. Rotthal miniszternek az elnöklete alatt, 
melynél az ú. n. XIII. szék, vagy vármegye, a 
szab. kir. városokkal együtt, küldötteik útján, 
sérelmeiket adták elő. 1670-ben Kapi Ferenc 
egy fontos összeesküvést fedezett fel, melynek 
fejeit kivégezték s részeseit megbüntették. Spork 
és Heister elfoglaltak minden gyanús helységet 
és várat; Eperjes pedig elkövette azt a hibát, 
hogy 80 Szatmárra menő császári katonát, akik 
itt biztonságot kerestek, be nem fogadott, hanem 
őket az elpusztulásnak tette ki. 1673-ban a 
sókereskedést vették el a várostól s minden 
lövedéket, hadiszert, a városházi páncélokkal 
együtt, Kassára vittek s a bástyákat, a tornyok­
kal egyetemben, a falakkal egyenlő magasságra

letörették, kivéve egyet, nem messze a felső 
kaputól, amelyet emlékezetül meghagytak. A 
tervezett zsákmányolásnak megtérítéséül a 
városnak 11,000 frtot kellett letennie s emellett 
gr. Hermsteinnak a helyőrségül odaadott ezre­
dét két hónapon át teljesen díjtalanul kellett 
ellátnia. 1688-ban kezdődtek a Thököly-zavar- 
gások s a városnak kemény megszállást kellett 
elviselnie. József atya, aki jónak látta azt, hogy 
az olvasót a karddal csereije fel, Thököly híve 
volt s az összes külvárosokat felgyújtana. Leslie 
és Wurm tábornokok közeledtének a hírére 
ez a megszállás csúfos futással végződött. A 
megszállás július 24-ikén kezdődött és aug. 
13-ikán ért véget. Ekkor a tanácsban voltak: 
Weber János városbíró, Stein Jakab polgár­
mester, Turcsányi György, Szikszay Pál, Med- 
veczky Mátyás, Splény Jakab, Júliám’ Péter, 
Weber Frigyes, Winkler Ábrahám jegyző, Kra- 
merich Mihály aljegyző, Stössel Mihály, Ho- 
radter János, Földner Mihály és Kircher Károly.

1679-ben a pestis 3000 embert ragadott el. 
1681. augusztus 17-ikén délelőtt a császári 

seregek vonultak be a városba, délután pedig
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tuberkulózisban pusztultak el Ebből a betegség 
öröklődését következtették Ezen hitet a tudo­
mány megdöntötte. A gyermek tuberkulózis 
nélkül jön a világra. A veleszületett tuberku­
lózis igen ritka. Még ezer tuberkulózis esetre 
sem esik egy.

A tuberkulózis betegséget okozó mikrobák 
termékei a taxinak, mérgek. Ezek egészséges 
emberbe beoltja, hatást nem okoznak Tuber­
kulózissal fertőzött emberbe oltva lázakat, re­
akciót váltanak ki. Az újszülöttek toxinokkal 
beoltva »em reagálnak, azaz tuberkulózistól 
mentesek. 15-20-éves korban a beoltottaknak 
már 70-80, sőt 90 0 0-a reagál, mert már fer­
tőzve lett. Azonban a fertőzés még nem be­
tegség. A szervezet legyőzi a fertőzést. Bon­
colás kimutatja, hogy csaknem mindenki fer­
tőzve van tuberkulózis által. S ha bekövetkezik 
a gond, a rossz táplálkozás, a nélkülözés, a 
fertőzés erőre kap. A nagy átalakulás, mikor 
a leány anyává, a fiú férfivé lesz, lángralob- 
bantja a lappangó íiszköt. A tuberkulózis álta­
lában lakásbetegség, a rosszul szellőztetett, sötét, 
túlzsúfolt szegény-lakásoké. A megfelelő va­
gyoni móddal járó higiénikus élet ellensú­
lyozhatja s elfojthatja a fertőzés kitörését. A 
tuberkulózis azonban nemcsak tüdőbaj. Némely 
vérszegénység, lappangó lázak, nyaki és más 
mirig’idaganatok, mell- és hashártyagyuladások, 
agyhártyagyuladás, bőrfarkas, a tüdőcsúcshurut, 
mind tuberkulózis.

1 logy ilyen rengeteg elterjedés mellett a 
tuberkulózis mégsem ölte ki az emberiséget, 
ennek oka az ember védekezése. Erre magá­
nak az emberi szervezetnek is vannak eszközei. 
\ fertőzés rendesen belélegzés útján történik, 

és pedig legtöbbször az első életévekben, 
l égcsősejtjei nyúlványokkal vannak ellátva, 
melyek a belélegzett baktériumok mgtelepe- 
dését gátolják. A már megtelepedett betegségi 
gócok köré erősebb véráramlás által emel 
védősáncot a természet, a fehérvérsejtek pedig 
felveszik, felfalják a baktériumokat. Ezért faló­
sejteknek (fagociták) is nevezik őket. Ez a 
helyi védekezés. De van általános védekezés 
is. Ez abban áll, hogy elődeink is már nem­
zedékeken át fertőzve voltak tuberkulózissal s 
így, mintegy természetes beoltás által, ellent- 
tllóbbakká tették az. utódokat. Ezt bizonyítja, 
hogy mikor Európából Afrikába behurcolták 
a tuberkulózist, a négerek, kik az elődeik útján 
való beoltást nélkülözték, a tuberkulózist oly 
heveny alakban kapták meg, hogy legrövidebb 
idő alatt tömegesen haltak meg. II}' heves 
alak nagymennyiségű fertőzés esetén nálunk 
is előállhat s mint milliarisgümőkór ismert alak.

A védekezéshez szükséges a betegség ter­
jedési módját ismernünk. A baj okozója, a ba- 
cillus, milliárdszámra kerül ki a külvilágba: 

a nyomukba jött Thökölyek, kik felett Nemes­
kinyi volt a parancsnok. November 27-ikén 
maga 1 hököly is eljött ide. December 4-ikén 
itt pihent a lengyel király: Szobjeczky is, Sóvár 
és Kellemes között. 1684. áprilisában Schulz 
ezredes, György Frigyes württembergi herceg 
és gr. \X etterány — Lőcsének, Szebennek és 
más erődített helyeknek a bevétele után — 
15,000 emberrel, Eperjeshez közeledtek. Dec. 
4-ikén a Thökölyek 7000 embere a Tarcza 
felé nyomult s az akasztófadombon elsáncolták 
magukat. 17-ikén reggeli 7 órakor a császáriak 
1000 embere megtámadta a sáncokat s a 
I hökölyek futásnak eredtek. A zárdának, vagyis 

a kereskedőknek a telepéről tüzelni akartak, 
de a lövegek be voltak szegezve. A Thökölyek 
a zsákmányolt boroktól való mámorukban nem 
tudtak egyebet, mint a futást. A császáriak az 
egész tábort elfoglalták, melyet — a szultán adta 
pompás sátort, az irodát és a lőszereket elvivén, 
- egészben a lángok martalékává tettek.

1685-ben ismét maga Thököly jött a vá­
rosba s Feldmayert nevezte ki alezredessé, aki­
nek akkor 1700 embere volt. Július 20-ikán 
Schulz másodszor is előrenyomult s heves 
ágyúzással elfoglalta a várost s szeptember 
13-ikán abba bevonult és a polgárokat lefegy- 
\ erezte s a városra 200,000 frt sarcot vetett ki. 
Ezt ugyan a királyi kegyelem utóbb elengedte, 
mégis 14.000 irtot azonnal le kellett fizetnie’ 
Kreutzer György, aki a württembergi herceg­

köpet és a mirigyek, csontok stb. gennyes vá­
ladéka alakjában. Az anyatej — és pedig em­
bernél és állatnál egyaránt — tuberkulózis­
mentes, kivéve, ha a mell, a tőgy mirigyei 
tuberkulózisosak. A tehéntejtől eredő fertőzést 

bár az kis 0 0 — felforralással megakadá­
lyozhatjuk.

A tuberkulózis főterjesztője a nyílt tuber­
kulózisban szenvedő ember. Fertőző a legtöbb 
köpködő ember. Svájcban Oraubünden kan- 

I tonban az utcára is tilos köpni s érte 5 frank 
büntetés jár. Pedig a szabadban jóval kisebb 
a veszély. 1500 m.-en felüli magasságban 3 óra, 
a tengerparton 5 óra alatt veszti el a bacillus, 
napfény mellett, fertőző erejét. Mert az ibolyán 
túli, bacillusölő napsugarak a ritkább, páratla­
nabb levegőn jobban hatolnak át. A szobá­
ban -- főként, ha abba nap nem süt be — 
sokáig marad fertőző ereje. Ezért veszélyes a 
padlóra vak) köpködés, ahol a köpetben levő 
baktériumokat a földön csúszkáló gyermek, 
aki úgyis mindent szájába dug, leghamarabb 
felszedi: fertőződik. Ezért a lakás tisztasága, 
fertőtlenítése és a nyílt tuberkulózisban szen­
vedő elkülönítése a legjobb védekezés. Hogy 
e tekintetben mit lehet elérni, arra legjobb 
példa Németország, mely 40 év alatt a tuber­
kulózisban elhaltak számát felére csökkentette. 
Míg ugyanis 40 év elő 10,000 közül 32- 33 
egyén, addig a háború előtt 10,000 közül 
15 16 egyén halt meg tuberkulózisban. Ma
azonban 100-szorta rosszabb a helyzet. A há­
ború rémítő gondot, aggódást, nélkülözést 
okoz, melyek a tuberkulózist előmozdítják.

A tuberkulózisos szülő gyermeke nem örökli 
a tuberkulózist, de beteg szülők gyermeke 
lévén, örökli a csenevész testet, s ezzel a kisebb 
ellentállóképességet. Bár sok a fertőzés, de sok 
a gyógyulás is, mert a tuberkulózis nem rossz­
indulatú, hanem gyógyulásra hajlandó beteg­
ség. Nem szabad azonban a betegség kifejlő­
dését bevárni. Az első tünetek után azonnal 
óvatosan kell élni. Ezen első tünetek a test­
súly fogyása, étvágyhiány, lázak, vérköpés. 
Gyógyulást azonban főként nem az orvosszer, 
hanem az életmód hoz. I fogy a háború milyen 
visszaesést okoz a tuberkulózis terén, mutatja 
az, hogy Bécs polgári lakosságából az 1914. 
évben 6000, az 1916. évben 10,000, az 1917. 
év első negyedében pedig 3076 ember halt 
meg tuberkulózisban, holott a hadbavonultak 
nagy száma a polgári lakosságot lényegesen 
megapasztotta

Súlyos és nagy feladatok hárulnak e téren 
a bábon! után az államra s társadalomra.

A mély figyelemmel hallgatott szép előadás 
után, — melyért a hallgatóság nevében a vita­

nek a karját lőtte át, ekkor igen jó lövőnek 
bizonyult. 1686. áprilisában az erődítéseket 
egészen le kellett volna rombolni, de 52,000 
forintnak a lefizetése ellenében a városfalak 
mégis megmaradhattak.

1696. március 7-ikén a városnak harmad­
része a lángok martalékává lett, amikor a piac, 
a Szláv-utca, a Zárda-utca és a Rózsa-utcával 
együtt egészen leégett. 1698-ban (jún. 24.) 
Eszterházy Pál nádor jött ide, hogy megtartsa 
a nyolcados törvényszéket. 1701. április 10-ikén 
az itteni őrségnek gr. Solári vezetése alatt 
levő 500 embere, éjjel, a nagysárosi kastélyban, 
alvása közben elfogta és idehozta II. Rákóczi 
Ferenc fejedelmet, akit azután május 5-ikén 
Bécsújhelybe vittek, ahonnét ismét elmenekült. 
1704-ben a várost Rákóczinak adták át. 1706-ban 
pedig a francia tábornok: Coron vonult be a 
maga őrségével. 1710-ben a császári tábornok: 
Virmont vette be a várost, amelyben 1723-ban 
felállították a kerületi táblát.

1763-ban gr Eszterházy Károly egri püspök 
látogatta meg a várost.

1767-ben sok kiváló ember találkozott ennek 
falai között Lengyelországból, az ottani nyug­
talanságok miatt. 1770-ben József császár láto­
gatott ide, amely szerencse pár év után újból 
megismétlődött, kinek türelmi rendelete óta 
1784-ben a Schmitschek városbírósága alatt, 
két evangélikust: Fatzonyt és Stellert is, tagul’ 
vettek fel a városi tanácsba.

est vezetője mondott hálás köszönetét a kiváló 
előadónak - dr. Gömöry János kérdésére az 
eperjesi dispensair jelenlegi állapotáról dr. Mo- 
sánszky Jenő adott felvilágosítást. Mely szerint 
annak működése, a háború következtében el­
maradt természetbeni adományok miatt, csak 
hetenkint kétszeri orvosi kezelésre és a gondo­
zónő útbaigazítására szorítkozik.

A legközelebbi vitaest január 15-ikén lesz. 
Akkor dr. Máriássy Béla árvaszéki elnök vezeti 
be a vitát: a gyermekről. Vitatételek: 1. a 
kiskorúság korhatára; 2: az intézeti gyámság; 
3. a szülői jog.

Zeneest. A Köt jan. 9-ikén tartott zene­
estélye művészi értékekben és szívesen hono­
rált sikerekben gazdag volt. A Kör nagyterme 
már jóval 6 óra előtt teljesen megtelt s a 
közönség a vonzó műsorhoz fűzött várakozá­
sainak teljes kielégítésével távozott onnan másfél 
órai műélvezet után. Közönségünk megértéssel 
s ez alkalommal különös figyelemmel hallgatta 
végig a gazdag műsort, amelynek érdekessé­
gét fokozta az a körülmény, hogy kivétel nél­
kül csupa fiatal, fejlődő, művészetbe emelkedő 
lelkek ragyogtatták szépséges tehetségüket. 
Szigorú kritika mellett is csak elismeréssel kell 
adóznunk a szereplők mindegyikének annyival 
is inkább, miután a Széchenvi-kör zeneesté­
lyeinek disztingvált közönsége nem annyira 
az éles kritikának, mint inkább a zeneművé­
szeti értékek megfigyelésének, az. azokban való 
gyönyörködésének és épülésének vágyával 
jön el az estélyekre. Azután meg magának a 
Széchenyi-kör zene- és képzőművészeti törek­
véseinek és céljainak sem az a feladata, hogy 
szigorú és kíméletlen kritika tárgyává tegye a 
szereplők kétségtelenül legjobb akaratú be­
mutatkozását, hanem az, hogy a művészetei 
megkedveltesse gyakorlóiban és hallgatóiban 
egyaránt, hogy egyre nagyobb térhódításában 
elősegítse támogatásával és fölkarolásával azok 
nak, akik e téren tehetséget mulatnak és fej­
lődést Ígérnek. Ily szereplőkben pedig egyaránt 
gazdag volt az elmúlt zeneestély.

Ráz Irén úrhölgy Mendelssohn Hegedű­
versenyét precíz, figyelmes kíséret mellett zök­
kenés nélkül, könnyed készséggel játszotta le. 
Hangulatos részeit nemes érzéssel, tiszta, finom, 
meleg tónussal; bravúros részeit pedig sima 
biztonsággal, a legfinomabb árnyalatok kiszí­
nezésével és oly technikai készséggel mutatta 
be, hogy e darab nehéz részleteit is könnyűek­
nek és hangulatosan kedveseknek találtuk. Ez 
a benyomásunk volt és kisért akkor is, amikor 
Pugnani —Kreisler: Preludium és allegrójál 
játszotta. Hubay Serenade-jának tökélybe vitt 
előadásával forró tapsokat aratott, amely meg­
ismétlődött Wieniavski Polkája után is. Ki 
kell még emelnünk Irén ritka szép, töké­
letes vonóhúzását, amely a húrokhoz tapadva 
kicsalja hegedűjének kellemesen lágy, még 
emelkedett erejében is bársonyos, hízelgő hang­
jait, amelyek egybeolvadtak teljes folytonos­
sággal a vonó föl- és lehúzása észrevehetetlen 
változataiban is.

Sikeresen szerepelt Kjémer Lilly úrhölgy 
is, akinek hajlékony, csiszolódó hangján kívül 
kiváló tulajdonsága a szöveg tisztán érthető 
kiejtése. A három első kis műdalnak megvá­
lasztásában nem volt nagyon szerencsés, annál 
nagyobb tetszést váltott ki Brahms: Verge’bliches 
Stándchen, — Wie komin ich ..., valamint 
Vojna: Hans u. Lies’l című kis dalaival. Ezeknél 
már kifejezésre jutott a hangmodulatio és 
színezés is. A kis darabok melodikus dallamai 
könnyedén, erőltetés nélkül csendültek le aj­
káról, pajkos szövegét pedig igazán bájos köz­
vetlenséggel, a készülő szubrett fontoskodó 
csevegésével és naivitásával csacsogta el. Hogy 
ráadásra kérték a megérdemelt tapsok, bizo­
nyítja sikerét.
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Kabalay Margit úrhölgy egy kedves, csat- 
t.mos végű, háborús kis költeményt szavalt el 
l'nz/áé1 téssel. Szavalatát szívesen tapsoltuk meg.

Kritikánk végére hagytuk Hemerka Mária 
tii hölgy zongorajátékáról szóló véleményünket. 
A zeneestélv harmadik pontját is ő- töltötte ki 
Beethoven 32. Vai iatiójával s ő fejezte be 
az estély műsorát Chopin Balladájával és 
Polonaise-ával.

I letnei ka Mária úrhölgy közönségünknek 
nem volt ismeretlen. Előbbi szereplései is élnek 
még emlékezetünkben, most pedig örömmel 
állapítottuk meg, hogy kiváló professzorának, 
Nagy Géza zeneakadémiai tanárnak ez a tehet­
séges, ifjú növendéke Eperjesen való előbbi 
szereplése óta hatalmas lendülettel fejlődött. 
Közönségünk kifejezést is adott ennek az ér­
zésének és meggyőződésének azáltal, hogy 
ráadásokra kényszerítette 1 lemerka kisasszonyt. 
Megnyerő, bájos megjelenése előre is bizto­
sítja számára a közönség rokonszenvét, amely 
póznélküli, bő technikájú, élénk színezésű játéka 
nyomán egyre csak fokozódik. Minden egyes 
darabnak művészetbe fejlődött felfogása és ki­
dolgozása hozta meg számára a szűnni nem I 
akaró, forró, lelkes tapsokat. Ráadásban hallottuk 
tőle még Chatninade Pierette jét és Kessler 
Etude-jét.

Ha néhány szóval elismeréssel adózunk 
még Küldi Soma úr figyelmes, kifogástalan 
zongora kíséretéért, amellyel a műsor összes 
számainak sikeréhez nem kis mértékben hozzá­
járult s ha köszönetünknek adunk kifejezést 
dr. Wallentínyi Samu úrnak, a Széchenyi-kör 
érdemes titkárának ezen zeneestély körüli fá­
radozásaiért is, amelynek szépséges sikereiből 
feléje is száll hálás elismerésünk, akkor a 
január 9-ikén tartott Széchenyi-köri zeneesté­
lyünkről való beszámolásunkat le is zárhatjuk.

y lő

HÍREK.
Igazságügyi kinevezések. Őfelsége a 

király dr. Körtvé'yessy Dezsőt, az eperjesi kir, 
törvényszék tanácselnökét, az eperjesi kir. tör­
vényszék elnökévé nevezte ki. Örömmel fogad­
juk e hírt, mert ismerve az új elnök kiváló 
tehetségét, széleskörű jogászi tudását, úgy a 
polgári, mint a bűnügyi szakban való gyakor­
lottságát, részrehajlatlanságát, kétségtelenül meg 
fog felelni fontos feladatának s méltó utódja 
lesz a törvényszék kitűnő volt elnökének, 
Kissóczy Mátyásnak.

Az igazságügyminiszter Densz Sándor 
munkácsi kir. járásbírót az eperjesi kir. törvény­
székhez helyezte át.

Őfelsége a király városunk szülöttjét, dr. 
Hegedűs Ferenc sátoraljaújhelyi ívsz, jegyzőt 
a kisszebeni jbírósághoz járásbíróvá nevezte ki.

Eljegyzés. Orsovai István tótraszlaviczai 
áll. elemi iskolai tanító a napokban eljegyezte I 
Kopcsák Antónia iványosi r. kath. elemi iskolai ' 
tanítónőt.

Eperjes város tanácsa értesülésünk 
''/érint múlt hó 29-ikén tartott ülésében a 
polgármester indítványára az egész háborús 
gazdálkodásra vonatkozó számadások feldol­
gozására bizottságot kért fel, melynek tagjai 
Földes' Zoltán, Mussoni Antal, Vogel Béla 
pénzintézeti igazgatók, az eperjesi pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőség főnöke 
Bankay Miklós számtanácsos, dr. Kelemen 
Béla. dr. Müller Bertalan és dr. Sztehlo János 
ügyvédek. E bizottság igen serényen dolgozik 
s remélhető, hogy működése eredményét még 
e hó folyamán fogja beterjeszteni.

Nekrológ. Hovanyecz József felsőköcsényi 
1 kath. el. isk. tanító a múlt hó végével egy 
véletlen baleset következtében meghalt.

EPERJESI LAPOK

Telekkönyvi értékforgalmi statisztika.
Az epeijesi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 
által vezetett telekkönyvekben a tulajdonjogi 
és zálogjogi bekebelezések statisztikája . Vissz­
terhes jogügylet alapján (adásvétel) 434 esetben 
4.323,850 kor. és árverés alapján 8 esetben 
38,723 kor. Zálogjogi bekebelezések: Hitel­
biztosítás 3 esetben 360,000 kor., hitelbizto­
sítéki zálogjog törlése 7 esetben 50,736 kor., 
forgalmi zálogjog 118 esetben 1.541,534 kor., 
zálogjog törlése 60S esetben 2.915,563 kor., 
végrehajtási zálogjog bekebelezése 166 esetben 
191,657 kor., végrehajtási zálogjog törlése 
83 esetben 72,571 kor. Mint látható, a zálogjog 
törlése majdnem kétszeres összegét teszi a 
zálogjog bekebelezésének, ez a háborús nyere­
ségek eredménye. A tehermentesítés leginkább 
a földmíves-néprétegek javára esik. A föld- 
mívelésügyi minisztérium eperjesi kirendelt­
ségéhez a rendelet hatálya óta (november és 
december hónapokban) 38 ingatlan-átruházási 
beadvány tétetett át, melyek legtöbbjéhez a 
kireiideitség hozzájárult.

A Sárosvármegyei Takarékpénztár 
Részvénytársaságnál a VII. hadikölcsönre
3.217.150 korona összeget jegyeztek.

Sorozzák a 18 éveseket. Az 1900-ban 
született népfölkelésre kötelezettek sorozása 
Eperjesen január 23-ikán, szerdán lesz.

Olcsó szén! Tekintettel arra, hogy a ház­
tartásokban a porszén rendszerint elkallódik, 
ennélfogva az Eperjesi Villamosmű ezen szén­
nek értékesítése céljából elhatározta, hogy min­
den 100 kg. porszénért 25 kg. kockaszenet ad 
mindazoknak, kik a porszenet a villamtelepre 
beszállítják. Legkisebb mennyiség, amelyet a 
Villamosmű átvesz: 100 kg.

Az Eperjesi Takarékpénztárnál 
az I. hadikölcsönre 1.009,200, a II.-ra 1,104,500 
a III.-ra 1.873,900 ....... a IV.-re 1,801,100,’
azV.-re 2.204,000 ......... a Vl.-ra 1334,100,
aVII.-re 2.887,350 = 12.214,150 K.-t jegyeztek 

A VII. hadikölcsönre jegyeztek:
1.000,000 koronát az Eperjesi Takarékpénztár.
258.150 K.-t a Bártfai Takarékpénztár. 
70,000 K.-t Bielek László.
60,000 K.-t báró Ghillány Imre, Erics.
50,000 K.-t N. N. és Sárosvárm. Szeszfinomító. 
40,000 K.-t MáriássyBéláné, PillerDezső Lemes, 

dr. Mosánszky T., dr. Balpataky I., dr. Földi M. 
35,000 K.-t Eperjesi Villamvilágítási r.-t. 
31,100 K.-t Éried Simon.
30,000 K.-t özv. Fest G.-né, N.N., Bánó Aladár, 

Villecz János.
25,000 K.-t dr. Propper József.
24,600 K.-t dr. Csatáry Ágost.
20,000 K.-t Dobay Árpád, N. N., I lanusovszky

Imre, R. k. főtemplom, dr.Tóth István, llosva. 
16,450 K.-t Eperjesi Ferenc-r.zárda misealapítv. 
16,000 K.-t Sárosvm. thatósága nev.Tahy,a.lísp. 
15,000 K.-t RosmanM. A., Kapy Gyula és neje, 

Schwarz Izsó Somos, Schwarz LeóSárusbogd. 
14,900 K.-t Bodnár Gyula, Komlóskeresztes. 
12,000 K.-t ifj. Bujanovics Gyula Úszfalva, Enten 

Bernát Berzevicze.
IC,500 K.-t Korab Vince Sóbánya, dr. Botli T. 
10,000 K.-t KrivossGyula,N.N.,Klobusiczky B., 

Bielek Zoltán Nagysáros, SemseyOttó és neje 
Deméte, özv. Sitányi Lajosné, Stopnitzky Mór, 
N. N., Sárosvárm. Gazdák Fogy. Szöv., Hart- 
mann Emil és Gyula, N. N., Eperjesi izr. hit­
község szentegylete, kk. Pulszky I. és G. érde­
kében m. kir. adóhivatal, dr. Tóth Sándorné, 
Goldstein Adolf.
A «Vasárnapi Újság» január ö-iki száma 

két új regény közlését kezdi: az egyik Szemere 
György „Egy falusi kisasszony története" című 
legújabb műve, a magyar vidéki élet pom­
pásan rajzolt képeivel, a másik Arnold Bennett, 
a híres angol író „A kópé" című műve, a 
modern angol regény egyik remeke. A szám 
képei szenzációs részleteket adnak a breszt- 
litovszki béketárgyalásrók, köztük az a törté­
nelmi jelenet, mikor Lipót bajor herceg aláírja 
a fegyverszüneti szerződést. Más képsorozat 
Székely Bertalan rajzainak kiállítását és a Szép­
művészeti Múzeum más új szerzeményeit mu­
tatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Balázs

5. Oldal.

Sándor novellája, Sajó Sándor verse, Szőllősi 
Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: képek 
az olasz harctérről, az újévi postai forgalomról 
Budapesten s a rendes heti rovatok. A Vasár­
napi l jság előfizetési ára negyedévre 10 kor. 

i Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Népi ap. a 
legolcsóbb újság a magvar nép számára, tél­
évre 2 kor. 40 fill.

Mozgószinházak műsora.
OLYMPIA:
Vasárnap: Eljegyzés az autóban, Psylanderrel. 

A parasztnábob, Henny Portennel.
Kedden: „ . .. és ne vigy minket kisértésbe“. 

Az idény kimagasló filmje. Ellen Richter 
a főszereplő.

Csütörtökön: Hajsza a világ körül. Harry Pici 
szenzációs trükkje.

Szombaton : Vengerkák. Pásztor Árpád drámája.
URÁNIA:
Vasárnap: Felség . . . szeretem! Királvidill 

4 felv. Hesperiával a főszerepben.
Szerdán: Lord Löwen végzete. A főszerepben 

Hanny Mierendorff.
■ Az Olympia- és llránia-mozgók részére a jegyelőjegyzé-
■ seket a Haltenberger féle ruhatisztítóüzletben veszik fel.

TANÜGY.
JÁKOBÉI DEZSŐ.

(1856- 1917.)
Ezelőtt két hónappal költözött el végleg 

közülünk, akit oly sokan tiszteltünk, becsül­
tünk és szerettünk. A helybeli Tanári Kör - 
amelynek két évtizeden át oszlopos tagja volt 
a boldogult — a minap parentálta el s az 
Orsz. Középiskolai Tanáregyesületi Közlöny 
legutóbbi számában alábbi kegyeletes meg­
emlékezést hoz róla.

„A világháború szűnni nem akaró förgetegei 
közepette temettük el 1917. nov. 10-ikén Jákobéi 
Dezső kartársunkat, hogy annál súlyosabban 
érezzük a veszteséget, amely egyik legidősebb, 
érdemdús tanárának váratlan elhúnytával az 
eperjesi kir. kath. főgimnáziumot érte.

Nem volt katona, nem a harctéren esett el, 
mégis önmaga iránt szigorú katonának ismer­
tük, még pedig a legfegyelmezettebbek közül 
valónak, aki páratlan önmegtagadással teljesí­
tette kötelességét.

Harminchárom évet töltött a tanári pályán, 
amelyen szinte vetélkedve szerette a verejtékes 
munkát, akár arról volt szó, hogy az ifjúságért 
önfeláldozóan dolgozzék, akár arról, hogy a 
tanárság szociális érdekeiért összerogyásig fára­
dozzék. Egész működésén vörös fonálként húzó­
dik végig a szociális gondolkodás, mely az 
iskolán kívül is hajtóereje volt számos társa­
dalmi tevékenységének. Mint a földrajz és tör­
ténelem tanára, nemcsak a kathedráról oktatta, 
nevelte tanítványait, hanem mint a tanulmányi 
kirándulásoknak ritka buzgalmú rendezője, a 
legnagyobb gyönyörűségét lelte benne, ha az 
ifjúságot közvetlenül is megismertette a hazai 
föld sok látnivaló nevezetességével, történelmi 
emlékeivel. Fáradhatatlan nevelői sáfárkodásá­
nak köszönhető, hogy tanulmányi kirándulási 
alapunk, amelyre a filléreket utolsó leheletéig 
folyton kuporgatta, oly tekintélyes összegre 
(több ezer koronára) emelkedett, hogy azt 
számos intézet méltán megirigyelhetné. Nagy 
ambícióval tanította a tornát és játékot is; 
éveken át volt a tanári könyvtár őre, s a 
legutóbbi években — bár egészsége egyre 
hanyatlott - magára vállalta a róni. kath. 
alumneumi pénztár terhes kezelését is. Ezek 
mellett lankadatlan kedvvel dolgozgatott helyi 
körünk életének felvirágoztatásán felolvasások 
tartásával, rendezésével és pénztárosi teendők 
végzésével. Túlbuzgó munkássága közepette 
véredényelmeszesedés támadta meg s utolsó 
előadása napján agyszélhűdés okozta halálát 
amely özvegyét és három gyermekét borította 
gyászba.

Szolgálatának huszonhatodik évét töltötte 
az eperjesi kir. kath. főgimnáziumban, miután 
előbb Homonnán (a polgári iskolában) és 
hiúméban tanított. Halála szaporította azoknak



o oldal. EPERJESI LAPOK 1918 január 13.

a veszteségeknek a számát, amelyek ¿'»szinte 
fájdalmat váltanak ki az ifjúságból, az odaadó, 
Ilii kollégát szeretni, megbecsülni tudó kar­
társi szívből s a művelt társadalom számos 
tagjából. Emléke legyen áldott!-

Az Eperjesi Tanári Kör gyűlése.
Az Eperjesi Tanári kör f. évi január 8-ikán 

gyűlést tartott dr. W'allentínyi Samu koll. főgimn. 
tanár elnöklete mellett. Az elnök több folyó­
ügyről tett jelentést. Igaz örömmel vette tudo­
másul a kanári Kör, hogy a helybeli szegény­
sor m'i középiskolai tanulók felruházására Eperjes 
város képviselőtestülete 5000 korona segélyt 
szavazott meg. A segélyt a Tanári Kör a követ­
kező intézetek szegén) sorsú tanulóinak fel­
ruházására fordítja: a kir. katli. főgimnázium, 
koll. főgimnázium, áll tanítónőképző, evang. 
és g. katli. tanítóképző, Sancta Maria-intézet, 
ev. polg. leányiskola, g. katli. polg. fiúiskola. 
Eperjes város közönségének hálás köszönetét 
mond a Tanári Kör a nemes áldozatkészségért.

KÖZLEKEDÉS.
Menetrendmódosítás a Ksod. vasút 

vonalán.
A cs. kir. szab. Kassa-Oderbergi vasút igaz­

gatósága folyó évi január hó 15-ikétől kezdve 
lényegesen módosítja a Kassa Abos-Orló, 
Eperjes — Bártfa és Margitfalva-Szomolnokhutai 
vonalak menetrendjét.

Ez a változás főbb vonásaiban a követke­
zőkből fog ál la ni.

Kassáról Őrlő felé három vonat fog közle­
kedni és pedig hajnali 4 óra 55, déli 12 óra 
17 (lléthársig) és esteli 7 óra 45 perc indulással. 
Az ezidő szerint is közlekedő hajnali vonat 
25 perccel, az esteli vonat 71 perccel később, 
a déli vonat jelenlegi idejében indul Kassáról. 
Az esteli vonal megszűnik postavonat lenni, 
hanem rendes szeméh vonati sebességgel fog 
közlekedni.

Ez a változás főkép az Eperjes felé siető 
utasokat érdekli, akik ezentúl nem lesznek 
kénytelenek a Kassáról este 7 óra 20 perckor 
induló iglói személyvonattal utazni és Aboson 
átszállani.

Orló felől megmarad a Kassára délelőtt 
0 óra 25 és éjjel 11 óra 20 perckor érkező 
személyvonat, az utóbbi csak Iléthársról. Lé­
nyegesen változik azonban a I léthársról közle­
kedő» és Kassára délután 4 óra 50 perckor 
beérkező személyvonat, mely az új tervezet 
szerint Őrlőről déli 12 órakor, Eperjesről dél­
után 2 óra 28, Abosról délután 3 óra 43 perckor 
fog indulni, s ennélfogva Kassára korábban, 
vagyis már 4 óra 00 perckor fog beérkezni. Ez a 
tulajdonképen nem is új, hanem kedvezőbben 
fektetett vonat egyfelől Orló Eperjes-Bártfa, 
másfelől Orló Abos-Oderberg között létesít 
csatlakozást. Ilyenformán teljesül Sáros- és 
Szepesvarmegye közönségének az az álma, 
hogy Eperjes felől, a Kassáról délután 3 óra 
06 perckor induló személyvonathoz csatlako­
zást kapjanak.

Az. Eperjes—bártfai vasút forgalma lénye­
gében változatlan marad, kivéve a délutáni 
helyzetet. Ugyanis a délelőtt 0 órakor induló 
vegyesvonat Bártfáról délelőtt 11 óra 45 perc­
kor fog indulni és közvetlen csatlakozásban 
.illand az. Őrlő) — Abos, illetve Oderberg Kassa 
között közlekedő személy vonattal Ezzel a bártfai 
csatlakozások módfelett javulnak

Eszerint az Eperjesről induló s oda érkező 
vonatok menetrendje ekkép alakul:

Kassa felé:
Eperjes ind. 7’5 .. . 22s 102s
Kassa . érk. 9-5 ....... 4"° . 1122

Kassáról:
Kassa ind., 4” .. 12* .. . .. 712Eperjes érk. 5” .. . 1"’ .. .. 1022

Bártfa felé:
Eperjes ind. 512 .. 12"’ ö""Bártfa .. érk. 750 . . 9-’ 8°"

Bártfáról:
Bártfa ind. 522 . IP’ .. . . .. 7"5E.perjes .. . érk. 7” 2'20 912

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos-
dr. Rosenberg Teofil. dr. Koós István.

Irodistanö 
gyakorlattal bírt), jó számoló, komoly 
munkáért) felvétetik.

írásbeli ajánlatok f. hó 14-ikén d. e. 
10 12 óráig személyesen nyújtandók
be a cs. és kir. tartalékkórház élelme­
zési kezelőségétiél.

Mérlegképes könyvelő
és német levelező (gépíró) 
félnapi mellékfoglalkozást 
keres.

Cím a kiadóhivatalban. :: :: ::

Jó írással és irodai gyakorlattal bíró, 
kereskedelmi iskolát végzett

előkelt") vállalatnál Eperjesen azonnal 
alkalmazást nyerhet.

Magyar és német nyelv szóban és 
írásban megkivántatik.

Sajátkezű ajánlatok a lap kiadóhiva­
talához intézendők.
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Faeladási hirdetmény.
Tapolytarnó község volt úrbéresei Tapoly- 

tarnón, az úrbéri elnök házánál 1018. január 
24-ikén délelőtt 10 órakor tartandó, zárt írás­
beli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli 
árverésen eladják a már kijelölt 311 drb, mint­
egy 302 töm köbméter haszon műfára és 38 
tömköbméter vegyes fenyőtűzifára becsült 
jegenyefenyő-törzset tövön az erdőben.

Kikiáltási ár az egész fatömegre 7588 ko­
rona Bánatpénz a kikiáltási árnak 10°o-a. A 
bánatpénzzel és bélyeggel ellátott zárt írásbeli 
ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig el­
fogadtatnak.

A felajánlott összeg a szerződésnek jóvá­
hagyása után 8 nap alatt befizetendő.

Elkésve beadott vagy szabálytalanul kiállí­
tott és feltételektől eltérő ajánlatok tekintetbe 
nem vétetnek.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Becsáron 
alul a fa netn adatik el.

A Részletes árverési és szerződési feltételek 
a tapolytarnói úrbéreseknél és a bártfai magy. 
kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Tapolytarnó, 1918. január 6.
Úrbéri elnök.

Balpatakán ezelőtt Hollán, jelenleg 
Dickmann tulajdonát képező 20 magyar 
hold belsőségből, 280 hold szántóból, 
36 hold rétből, 107 hold legelőből és 
kényelmes lakóházból álló 

■birtok:
bérbeadatik január 29-ikén az eper­
jesi kir. közjegyző úrnál délelőtt 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen.

Részletes tudósítást dr. Mosánszky István 
zárgondnok ad Deák Ferenc-utca2.sz.alatt.

P «1
Mérsékelt munkadíjért harisnyákat 
vállalunk javításra. Női-harisnyák- 
hoz fél pár, férfi-harisnyákhoz egy 
pár küldendő.Csak mosott és vasalt 
harisnyák fogadtatnak el. :: :: ::

Vidor Béláné, Csatorna-utca 2.
(Venetianer-féle ház).

Ve szünl* 
vadásztilalom .. A J i 
alá nem eső V3Qa lf 
savanyított káposztát 

a legmagasabb áron.
I

PIANÍNÓ
bérletre •• 
kerestetik.

Ajánlatok »Zongorabérlet“ jeligével a 
kiadóhivatal útján továbbíttatnak. ::

Magánvizsgálatokra 
a középiskola minden osztályából, érettségire, 
javító- és önkéntesi vizsgára gyorsan, felelős­
séggel készít elő tanulókat és felnőtteket a 

ZSOLDOS-TANINTÉZET
Budapest, VII., Doliátiy-u. 84. Telefon 32-40- 
:: Díjazás csakis eredményes vizsga után. ::

Föld birtokosok, 
kik ma rendelnek, 

kora tavasszal biztosan szánthatnak 
s ezért tanácsos már most nálam azonnal megren­

delni a hírneves és elismert 

új kétgénrendszeríí motorekegarniturát, 
mely egy elsőrangú németországi gyár gyártmányát 
képezi Óriási előnye az eddigi szántógépekkel szem­
ben, hogy laptalajban szerkezete és könnyűsége folytán 
nem süpped és kötött agyagos talajban is kielégítő 
munkát végez. A motor négycyhnderes és 35-lóerös. 
Egyéb mezőgazdasági munkálatok elvégzésére is al­
kalmas, ú. m cséplésre, szecska vágásra, darakészítésre, 
vontatásra stb. Ugyancsak ajánlok vételre 16 HP. 
gőzekegarni- alkatrészt Ma­
túrához való —— 2 mint
új gőz- és motorekéhez való sodronykötelet.

BÉKÉSI LAJOS, műszaki iroda 
Budapest, Almási-tér 8 b.

VISZKETEG!
Rüh, sömör és mindennemű 
bőrbaj biztos gyógyszere a

BORÓKA-KENŐCS.
Nem piszkít és szagtalan. Ára 3, 5 és 9 kor. 
Hozzávaló Boróka-szappan 5 kor. Készíti 
Gerő Sándor gyógyszerész, Nagykőrös.
Eperjesen kapható Kovaliczky Pál és

Pálesch Árpád gyógyszertárában.

Nyomatott Kősch Árpád könyvnyomtatő-intésetében, Eperjesen.


